

全国著名药用植物学家和民族药学专家、原云南省药品检验所主任药师杨竞生，是全国中药材、民族药和藏药界有名的“活药典”，他坚守民族药物的采集研究，把一生奉献给祖国的民族医药发掘、整理和检验事业，对我国药用植物及民族药学发展作出巨大贡献。2002年，81岁高龄的杨竞生在收集藏药标本和资料途中意外失踪，直到2021年6月，他的遗骸才被人在香格里拉大雪山垭口发现。

2022年6月，云南省委宣传部追授杨竞生“云岭楷模”荣誉称号。

杨竞生 为药痴狂 九死不悔

野外考察九死一生

在贵州省安顺市平坝区高峰山生长着一种高大的落叶乔木，它身形伟岸，树高二三十米，胸径可达1米，春天会开出细小淡色的花朵。1946年，中国近现代著名植物学家陈焕镛教授曾将其定名为“杨氏紫薇”（后重新定名为“川黔紫薇”），以鼓励采集到这一紫薇科植物标本的年轻人——时年25岁的杨竞生。

1921年出生于广东省阳山县的杨竞生，在新中国成立前就读于上海国防医学院（现中国人民解放军第二军医大学），师从留日药学博士、我国现代第一

部《药用植物学》编写者李承祜教授。为做好药用植物学研究，1950年杨竞生来到云南，在“植物王国”打开一片广阔天地。在药检所工作的几十年里，他为云南药用植物的采集、鉴定、整理和考证倾尽了全部心血。

每年的3月至9月，杨竞生几乎都要到野外进行采集考察。他独自背着行囊，一出门少则几十天，多则几个月。在二十世纪五六十年代，云南各地交通欠发达，可杨竞生却凭着一腔热爱，走遍了云南各州（市）。“他研究的植物大多生长在高海拔的雪山上，许多都在雪线以上。为了研究这些稀有品种，他每年长时间在野外考察研究民族医药，大家称他为‘药痴’。”

在云南省食品药品监督检验研究院主任药师何仁远眼里，杨竞生爱“药”成痴，经常不顾危险采集标本。

1962年，单位安排了一位年轻人和杨竞生搭档，意在协助工作的同时照顾杨竞生。结果，在野外反倒是杨竞生来照顾他。独自在野外考察惯了的杨竞生经常走小路去



杨竞生（右）生前制作标本